

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ежковой Елены Викторовны** на тему: **«Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы»** на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям **14.01.27- наркология, 14.01.06- психиатрия.**

Коморбидное течение наркологического расстройства и психической патологии – распространенная патология. В течение последнего времени увеличивается частота встречаемости в наркологических стационарах психически больных лиц, та же ситуация наблюдается и в психиатрической практике – растет число лиц, имеющих наркологическое заболевание и проходящих лечение в связи с психической патологией. В тоже время, меняется наркологическая ситуация в мире – растет частота встречаемости сочетанного употребления ПАВ.

Проблема коморбидной патологии приобретает особую значимость в свете слабой диагностики данной патологии, отсутствии единых подходов к терапии и низкого качества лечения этой группы больных.

Новизна исследования обусловлена установлением и исчерпывающим изложением диагностических и клинико-динамических особенностей коморбидного процесса. Полученные данные позволили обоснованно использовать атипичные антипсихотики в терапии пациентов с «двойным диагнозом».

Выделены важные диагностические клинические характеристики, свойственные коморбидному течению синдрома зависимости от нескольких ПАВ и расстройства шизофренического спектра. Описаны клинико-динамические особенности наркологического и психического заболеваний в структуре коморбидного процесса. Была показана эффективность использования в терапии этой группы лиц атипичных антипсихотиков, что в свою очередь улучшило прогностические характеристики.

Представляют интерес полученные данные о социально-демографических особенностях пациентов с «двойным диагнозом». Установлено, что коморбидным пациентам свойственна ранняя социальная дезадаптация, более поздний возраст знакомства с ПАВ при более быстром формировании синдрома зависимости от ПАВ в сравнении с наркологическими больными без психической патологии. Мотивация к употреблению обусловлена дезорганизацией мышления, а основная цель употребления – коррекция психического статуса. Паттерн употребления – хаотичное употребление более двух ПАВ. Важно отметить описание автором особенностей клинических проявлений синдрома зависимости от ПАВ у пациентов с «двойным диагнозом»: преобладание идеаторного компонента в структуре патологического влечения; преобладание психопатологических проявлений в структуре синдрома отмены, а в клинике

синдрома психической деградации – преобладание интеллектуально-мнестического снижения.

Представлены убедительные данные об эффективности атипичных антипсихотиков в сравнении с типичными в терапии этой группы больных, что позволило улучшить прогностические характеристики и качество жизни пациентов с «двойным диагнозом».

Таким образом, диссертация Ежковой Е.В. на тему «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология (медицинские науки), 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки) представляет собой самостоятельно написанную работу, в которой отражено новое видение и решение научной задачи по изучению коморбидной патологии, имеющей важное значение для наркологии и психиатрии. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии
и психотерапии федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Российский университет
дружбы народов»
доктор медицинских наук (14.01.27- наркология),
доцент
18.10.2021г.

Березкин Александр Сергеевич

Адрес организации: 117198, ЮЗАО, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
Телефон: + 7(495)4347027; e-mail: rudn@rudn.ru

Подпись доктора медицинских наук, доцента Березкина А.С. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета факультета непрерывного медицинского образования медицинского института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», кандидат медицинских наук, доцент

Доготарь Олеся Александровна

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ежковой Елены Викторовны на тему: «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.27- наркология (медицинские науки), 14.01.06 - психиатрия.

Актуальность. В последние годы продолжается тенденция к росту количества больных, имеющих сочетанные психические и наркологические заболевания (Семке В.Я., Бохан Н.А., 2008). Следует отметить, что наблюдается, как увеличение числа пациентов, употребляющих психоактивные вещества (ПАВ), которые страдают психическими расстройствами (Cravford V., 2003; Frisher M. et al., 2005; Regier D.A. et al., 2005), так и рост числа психических расстройств у пациентов с установленным диагнозом «Синдром зависимости от ПАВ». Развитие и течение двух болезней создает много проблем, как в дифференциально-диагностическом, так и терапевтическом плане, что существенно ухудшает прогноз и препятствует формированию долговременных и качественных ремиссий. Так, по данным О.А. Чащиной (2011) расстройства шизофренического спектра (шизофрения и шизотипическое расстройство) диагностируются только у 9,6% больных алкоголизмом и 9,4% больных опийной наркоманией.

В период 2014 – 2019 гг. в структуре зависимости наркоманий произошли определенные изменения. Так, доля больных опиоидной наркоманией снизилась с 74,0 до 56,8%, а полинаркоманий – выросла с 12,9% до 23,3%, то есть, наблюдается увеличение доли наркоманий, связанных с употреблением и сочетанием наркотиков разных химических групп.

Большинство имеющихся исследований посвящено особенностям клинической картины шизофрении на фоне формирования опийной наркомании [R. F. Ferdinand et al., 2001; A. Dervaux et al.; J. Bielenberg, 2003; Z. Atakan, 2004; М.М. Ракитин, 2005]. Работ, касающихся клинико-динамических особенностей наркологического и психического заболеваний, протекающих коморбидно достаточно мало. А имеющиеся исследования не отражают всей полноты проблемы, многие ее аспекты трактуются противоречиво, нет единого мнения в отношении первичности развития наркологического или психического заболевания у пациентов с коморбидной патологией, отсутствуют эффективные терапевтические программы [R. F. Ferdinand et al., 2001; A. Dervaux et al., 2001; K. A. Wright, 2002; D. M. Fergusson, 2004; A. Golub et al., 2004].

Все перечисленное делает проведенную работу своевременной и значимой для наркологии и психиатрии.

В соответствии с целью исследования автором сформулированы задачи, отражающие аспекты изучения клинико-динамических особенностей коморбидного процесса, дифференциально-диагностических признаков, клинических проявлений синдрома отмены, синдрома патологического влечения и синдрома психической деградации у больных синдромом зависимости от нескольких ПАВ, подходов дифференцированной программы терапии.

Достаточный объем выборки и применение комплексного подхода с использованием клинико-психопатологического и психометрического методов обследования определяет высокую степень достоверности полученных выводов.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые у больных, страдающих синдромом зависимости от нескольких ПАВ и заболеваниями шизофренического спектра, описаны особенности формирования наркологического заболевания, изучена патофизиология двух заболеваний и клинико-динамические особенности коморбидного процесса. Впервые показаны особенности психопатологических проявлений, наблюдающихся в структуре синдрома патологического влечения (СПВ), синдрома отмены (СО) и синдрома психической деградации у пациентов с «двойным диагнозом». Полученные данные о клинико-динамических особенностях стержневых (облигатных) синдромов в структуре коморбидного процесса позволили обоснованно использовать атипичные антипсихотики (арипипразол, кветиапин) в терапии пациентов с «двойным диагнозом».

Теоретическая значимость работы состоит в углублении знаний о клинико-динамических особенностях коморбидных заболеваний в наркологической и психиатрической практике.

Таким образом, результаты работы отвечают на теоретические вопросы, связанные с улучшением диагностики и повышением эффективности терапии и качества ремиссии.

Практическая значимость диссертации обусловлена тем, что были определены диагностические значимые клинические характеристики, свойственные синдрому зависимости от нескольких ПАВ, коморбидному шизофреническому, что позволило повысить возможности распознавания исследованных состояний и прогнозировать их дальнейшее развитие. Были показаны преимущества использования атипичных антипсихотических препаратов (арипипразол и кветиапин) у пациентов с «двойным диагнозом», которые позволили улучшить качество ремиссий и снизить частоту рецидивов.

В автореферате отсутствует четкая теоретическая значимость работы. Отметим, что замечания носят рекомендательный характер, не снижают значимости проведенного исследования и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Ежковой Е.В. является актуальной, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно методологическом уровне и полностью соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 с изменениями 2021 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальностям 14.01.27- наркология (медицинские науки), 14.01.06- психиатрия.

Профессор кафедры психиатрии,
судебной психиатрии и психосоциальной
реабилитации факультета непрерывного
медицинского образования
Медицинский институт Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет
дружбы народов», доктор медицинских
наук (14.01.27- наркология), профессор

Р.А. Кардашян

20 10. 2021 г.

ФГАОУ ВО РУДН МИ
117198, ул. Миклухо-Маклая, д.6
(495) 434-66-46; (495) 787-38-03, доб. 20-01,
E-mail: dekanat.fpkmr@rudn.ru

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Р.А. Кардашяна заверяю:
Ученый секретарь ФНМО МИ РУДН
кандидат медицинских наук, доцент

О.А. Доготарь

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ежковой Елены Викторовны на тему: «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27- наркология (медицинские науки), 14.01.06- психиатрия.

Актуальность работы

Диссертационная работа Ежковой Е.В. посвящена клинико-динамическим особенностям коморбидной психиатрической патологии (шизофрении) у больных, страдающих синдромом зависимости от нескольких ПАВ, а также лечению этой категории больных.

В последние десятилетия проблема оказания качественной медицинской помощи пациентам с сочетанными психическими и наркологическими заболеваниями остро стоит перед медицинским сообществом. Эти лица традиционно составляют группу с наименее качественными результатами лечения как в психиатрических, так и в наркологических ЛПУ. Данный факт подчеркивает необходимость дальнейшего совершенствования методов диагностики и разработки дифференцированных подходов к терапии этих больных. Особенностью коморбидной патологии является высокая частота «стертых» форм психических заболеваний, что затрудняет дифференциальную диагностику, ухудшает качество оказываемой медицинской помощи. Недостаточная эффективность лечения усугубляет прогнозы в отношении формирования качественных ремиссий, что способствует продолжающемуся ухудшению социального функционирования, снижению качества жизни больных.

Все вышеописанное определяет актуальность темы диссертационного исследования Ежковой Е.В., целью которого стало установление клинико-динамических особенностей синдрома зависимости от нескольких ПАВ, протекающего коморбидно заболеваниям шизофренического спектра и разработка на этом основании дифференцированных подходов к терапии.

Диссертационное исследование имеет несомненную **научную новизну, теоретическую и практическую значимость.**

Диссертантом впервые описаны, изучены и проанализированы диагностические, клинико-динамические особенности и характеристики коморбидного процесса, что позволило обоснованно использовать атипичные антипсихотики в терапии пациентов с коморбидным процессом.

Описаны характерные особенности синдрома зависимости и шизофренического процесса в структуре «двойного диагноза».

В работе дана социально-демографическая характеристика коморбидных больных, встречающихся в наркологической практике. Определены наиболее значимые для них особенности социального функционирования.

Впервые описаны особенности синдромологии психопатологических расстройств в структуре синдрома патологического влечения к ПАВ, синдрома отмены и психической деградации. Это позволило повысить качество диагностики исследуемой категории больных.

Диссертант использует адекватные методы исследования, такие как психометрический и клинико-психопатологический. Достоверность полученных результатов подтверждена статистическими данными. Выводы соответствуют поставленным целям и задачам.

Замечаний к автореферату нет

По результатам исследования опубликовано 7 публикаций, из них 4 в рецензируемых журналах ВАК.

Таким образом, диссертация Ежковой Е.В. на тему «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27- наркология (медицинские науки), 14.01.06- психиатрия представляет научно-квалификационную работу, решающую научную задачу по изучению коморбидной наркологической и психической патологии. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Ежкова Е.В. достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет).

Доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия, 14.01.27– наркология), профессор

20.10.2021

Кинкулькина Марина Аркадьевна

Адрес организации: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2.

Телефон: +7(499)2480553. E-mail: rektorat@sechenov.ru.

Подпись д.м.н., профессора Кинкулькиной М.А. заверяю
Начальник отдела кадров ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский университет)

Бойцова Ольга Николаевна.

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**ЧИТИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ**
(ФГБОУ ВО ЧГМА МИНЗДРАВА РОССИИ)
672000, г. Чита, ул. Горького, 39а
факс (3022) 323058, тел. (3022) 35-43-24
E-mail: pochta@chitgma.ru
ОКПО 01963574, ОГРН 1027501147960
ИНН/КПП 7536010483/753601001

18.10.21 № 01/1302

119034,
г. Москва, Кропоткинский пер., 23

ФГБУ «Национальный
медицинский исследовательский
центр психиатрии и наркологии
им. В.П. Сербского»
Минздрава России,

Диссертационный совет
Д 208.024.01

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ежковой Елены Викторовны

**«Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией
шизофренического спектра: клинико-динамические особенности,
терапевтические подходы», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 –
наркология и 14.01.06 – психиатрия**

В последние десятилетия стал весьма востребованным мультидисциплинарный характер проводимых исследований в психиатрии и наркологии, что обусловлено частым наличием коморбидной патологии, трудностью курации указанной категории больных и нестойкостью формируемых ремиссий. При этом механизмы влияния расстройств шизофренического спектра на особенности формирования и течения синдрома зависимости от психоактивных веществ (ПАВ) до настоящего времени являются предметом научной дискуссии. Изучение этого вопроса, особенно в аспекте возможного прогнозирования формирования злоупотребления несколькими ПАВ и зависимости от них, имеет важное практическое значение для современной наркологии и психиатрии. Поэтому диссертационное исследование Ежковой Е.В. несет несомненную научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Автором в работе четко сформулированы цель и задачи, адекватно подобраны методы исследования: клинико-психопатологический, клинико-anamnestический и психометрический. Достоверность результатов подтверждена статистической обработкой.

В результате проведенного комплексного обследования 266 пациентов с синдромом зависимости от нескольких психоактивных веществ были описаны клинико-психопатологические и динамические особенности коморбидной шизофренической патологии, а также разработаны подходы к лечению данной категории больных.

В ходе выполнения диссертационного исследования были изучены и проанализированы особенности формирования и клинико-динамические характеристики коморбидного процесса, что позволило обоснованно использовать антипсихотики второго поколения в терапии пациентов с «двойным диагнозом».

Полученные результаты свидетельствуют о более выраженной социальной дезадаптации коморбидно-отягощенных пациентов в сравнении с зависимыми от ПАВ без психической патологии. Впервые продемонстрированы особенности психопатологических проявлений, наблюдающихся в структуре синдрома патологического влечения, синдрома отмены и синдрома психической деградации у пациентов с коморбидным процессом. Автором определены диагностически значимые клинические характеристики, свойственные синдрому зависимости от нескольких ПАВ, коморбидному шизофрении, что позволило повысить возможности распознавания исследованных состояний и прогнозировать их дальнейшее развитие.

Следует отметить научную и практическую ценность исследования: были доказаны преимущества использования антипсихотиков второго поколения в терапии пациентов с «двойным диагнозом», что выразилось в улучшении качества ремиссий и снижении частоты рецидивов.

Методика и методология проведенного исследования, достаточное количество обследованных больных, использование современных методов анализа и статистической обработки материала обеспечили достоверность полученных результатов. Выводы логичны и вытекают из результатов диссертационной работы, соответствуют поставленным целям и задачам исследования. По существу автореферата замечаний нет.

Результаты исследования в полном объеме представлены в 7 публикациях, в том числе 4 из них опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией.

Таким образом, диссертационное исследование Ежковой Елены Викторовны «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы» является самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, которая

полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология и 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Первый проректор,
заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской
психологии федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Читинская государственная медицинская академия»
Министерства Здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (14.01.27 – «наркологи»), доцент

/ Сахаров Анатолий Васильевич /

Адрес организации: 672000, г. Чита, ул. Горького, 39а.
Телефон: +7 (3022) 35-43-24; e-mail: pochta@chitgma.ru

18.10.2021 г.

Подпись д.м.н., доцента Сахарова Анатолия Васильевича заверяю:
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России

/ Коржова Т.А. /